

# 溶脂针、水光针、美白针……

## 朋友圈里热传的“美容针”竟是违法的 就连使用方法，也是00后女生自学的



通讯员 胡学军 本报记者 陈洋根

“现在是美妞越来越美，丑的越来越穷；全脸面部填充，打造网红脸；水光针注射，一支相当于1000张面膜；夏天不打美白针，什么时候打啊……”这是女子李某在自己的微信朋友圈里每天发送的内容。她在家开设“美白、减肥、瘦脸针微整形工作室”，不仅顾客可以分期付款，她还可以提供上门服务，“生意”很不错。

昨天，杭州下城警方对外通报，他们联合杭州市市场监督管理局，抓获在朋友圈招揽顾客涉嫌以打美容针形式销售假药的嫌疑人李某。原来，李某推销注射的溶脂针、水光针、美白针等，全部都是非法的。



### 先自己整，再给别人整

正是因为在微信朋友圈里推销自己的“微整形工作室”并给他人注射美容针，李某引起了下城区公安分局环境和食品药品犯罪侦查大队的关注。

通过前期调查摸排后，6月20日下午，下城警方联合杭州市市场监督管理局执法人员，在杭州城北某商业中心一处公寓内将李某一举抓获。

经查，00后女子李某于今年1月初就开始通过微信朋友圈发布广告，招揽微整形生意。今年3月，她租下40平方米左右一套公寓，开设了自己的“微雕（整形）工作室”，专门为客人做微整项目。

李某来自河南农村，今年才刚满17周岁。她出生在一个单亲家庭，有个妹妹，还有个同母异父的弟弟。她初中没毕业就出外闯荡，她说，在开设工作室之前，她也接受过微整形，因为觉得这行来钱比较快，所以她经过两三天的简单培训后也开始给别人做整形。



李某在朋友圈里发自己的整形效果照片



执法部门缴获的假药

### “自学成才”

民警现场查获了按假药论处的药品15瓶，以及若干已经使用过的药品空瓶，很多都没有中文标识。

李某交代说，这些药剂和医疗器械大都是她从网上购买或让朋友从境外代购的。李某做的，主要是瘦脸针（肉毒素）和水光针，售价是进价的3至10倍。比如瘦脸针，进价一盒是500元左右，李某卖给客人1500至2000元；水光针一盒进价1500元，李某卖给客人8000至9000元。



不少药品只标注韩文

相关使用方法，李某也大都是通过查看相关产品说明自学的，有时候还在自己身上做试验。

### 没有一名被害人报案

李某的微信好友超过400人，她每天都在朋友圈里推销自己的整形工作室，并及时解答各种提问。从目前警方和相关部门的调查情况来看，至少有9人接受了李某的微整形服务，年龄大都在30岁左右，以从事娱乐、美容等服务行业的女性居多。

因涉嫌生产、销售假药犯罪，李某目前已被下城警方采取刑事强制措施。不过，到昨天为止，还没有1名被害人找警方和其他相关部门报案。下城区公安分局环境和食品药品犯罪侦查大队大队长吕小军与杭州市市场监督管理局药品监督科科长潘海燕都认为，这种情况并不反常。

吕小军和潘海燕分析说，接受微整形服务的顾客大多从事美容、娱乐等行业，工作中需要“抛头露面”，一旦身份被曝光对形象影响不好，因此即使被害也宁愿选择“私了”解决。

潘海燕提到，去年相关部门查处了一起销售假药大案，有的被害人接受整形后脸部完全变形，只好去医院接受康复治疗。执法部门上门甚至通过医生做工作，希望被害人出来指证嫌疑人，但全被拒绝。

目前，李某销售假药案仍在进一步侦办中。

### 报道追踪

## 还曾奸杀一名小女孩，已是第4条人命

新昌警方接手姚常凤案，嫌疑人又交代一起命案

本报记者 陈佳妮 通讯员 孙文涛

本报讯 7月8日上午，公安部B级逃犯姚常凤在湖南沅陵县落网（本报7月10日3版曾作报道《大快人心！这个残忍凶手终于被逮住》）。

接到消息后，绍兴、新昌两级公安机关刑侦民警连夜赶赴沅陵县。与此同时，湖南龙山、重庆梁平的刑侦民警也赶赴沅陵。三省四地警方针对姚常凤系列杀人强奸案有关事宜进行商讨。经浙江省公安厅刑侦总队和湖南省公安厅刑侦总队协商，以及新昌警方的积极争取，最终确定新昌县公安局为案件主办单位。

7月10日，移交手续已全部办理完毕，新昌警方正式接手姚常凤系列杀人案，并带着姚常凤离开沅陵县，到达离沅陵县280公里远的龙山县指认现场。

在此过程中，在龙山警方的配合下，专案组民警对姚常凤进行了审查，案件很快有了新突破。

“除了在新昌杀害2名儿童，姚常凤在湖南还奸杀了1名小女孩，他身上会不会还有其他案件没有交代呢？”当面

对苦苦追寻了2046天的犯罪嫌疑人姚常凤时，根据经验，新昌专案组成员赵玉汀、张飞觉得姚常凤身上可能还有其他隐案。

果然，12日，记者从新昌警方得知最新消息：7月11日下午，姚常凤交代了自己还曾在湖北奸杀了1名10岁左右的小女孩。至此，姚常凤身上已经背负了4条人命。

据姚常凤交代，2012年某天下午，他经过湖北老家附近一条河边时，在旁边的橘树林里看到了1个独自玩耍的小女孩。在观察周围没人经过后，姚常凤起了歹念，将小女孩拖入橘树林进行强奸。因小女孩大声呼叫，姚常凤残忍地将小女孩掐死，最后埋尸河边。

目前，案件基本得到证实，具体细节仍在进一步确认



审讯现场



审讯现场

之中。

据悉，经初步审查，姚常凤已交代在浙江、湖南、重庆等地作案的主要犯罪事实。为方便办案，近日新昌警方将会辗转数千公里，带着姚常凤先后到湖南龙山、重庆梁平和酉阳指认现场并固定证据，然后再带回新昌继续办案。